

前員工：公司以各種理由拒絕本地應聘者 僱主濫用外勞制度 政府優化投訴機制

新聞追蹤

2023年

9月，政府宣布「補充勞工優化計劃」，允許未來兩年輸入以往禁止的26個非技術或低技術工種，旨在緩解勞動市場人手短缺。政策初衷強調「本地優先」，然而，實施近兩年後，社會對政策的爭議卻日益加劇。

根據統計處最新數據，建造業、零售業及飲食業的失業率分別攀升至4.4%、4%及4.7%，部分行業的工資增幅甚至低於整體經濟水平。面對外勞配額擴張，有本地勞工被外勞取代而失業，有的則從全職變兼職。

《大公報》訪問多名本地僱員分享自身相關經歷，勞工處表示，近月已在優化計劃專題網頁新增網上投訴表格，市民亦可繼續使用專線電話作出舉報。

大公報記者 吳蔚、苑向芹

近日在一個社交平台上，港人巧儀（化名）發布避雷公司帖，懷疑自己應聘的一家公司並非有心請人，而是走流程發布招聘崗位，實則為後續申請外勞做鋪墊。

「我感覺企業不是真心請人，幾乎都有即場面試機會，畀咗簡歷都完全冇回應。」巧儀前段時間參加了幾場官方招聘會，她向大公報記者分享，自己上個月去一家酒樓應聘，老闆操閩南口音，面試過程一直問她鄉下在哪，因待遇實在過低且面試體驗差，巧儀「走難」般離開現場。「他好像一直在暗示不是同鄉就不會請，當然回去之後也沒有任何回音。」

員工：投訴維權時間成本太高

巧儀曾在餐廳兼職樓面幫補家用。然而半年前經理通知她未來餐廳不會再請兼職。巧儀說，除了兼職，還有幾個全職員工也被裁員，餐廳現在只剩下一個本地長工。「我聽到經理佢噏傾偈話『外勞價錢抵好多』之類……」她也從朋友口中聽過因為請外勞而開除本地員工的事情，但是真的發生在自己身上，她還是感到茫然。

被問及是否了解近期有公司被「行政制裁」，是否打算聯合其他工友維權，巧儀無奈表示時間成本太高，「香港地就咁大，好多公司其實都咁做。我哋基層工，大家都要搵食，萬一畀人畫花簡歷就慘了！」

據前外貿公司人員楊小姐向《大公報》爆料，前公司為了引入低薪外勞，會按照外勞申請要求在各大網站及報紙上刊登招聘啟事，即便有符合要求的求職者前來應聘，公司也會以各種理由拒絕。

「有時都會叫人上來面試，但幾日後就覆對方已經請到人，時間到就同勞工處申請外勞。」楊小姐已經離職，同時認為若助長這樣的風氣幫公司走灰色地帶，感到良心不安。

據悉，申請計劃需符合幾個外勞申請條件，首先僱主必須證明已經盡力但無法在本地勞動市場招聘到合適的員工。負責傢俬運送和安裝的李師傅表示，話雖如此，但在實際操作中會有很多漏洞。「公司係咪真的『盡力但無法』招聘到本地合適的員工？呢個點樣check個真實性呢？」他說：「我上周找人去運送家品，不到一個鐘就有人響應了，哪裏會難請人呢？」

倡建立「外勞僱傭誠信名冊」

部分勞工因不了解自身權益，在遭遇歧視被無



▲「補充勞工優化計劃」旨在緩解勞動市場人手短缺，政策初衷強調「本地優先」。圖為市民在勞工處搵工。 大公報記者蔡文豪攝



▲餐飲業是申請輸入外勞人數最多的行業。 大公報記者何嘉駿攝



▲勞工處近月已優化「補充勞工優化計劃」專題網頁，新增網上投訴表格，方便本地僱員作出投訴。 圖為勞工處西九龍就業中心。 大公報記者蔡文豪攝

故拒聘後，亦難察覺或有效舉證。除了在社交媒體上投訴外，本地僱員應如何有效反映或解決問題？勞聯主席、立法會議員林振昇接受大公報採訪時建議，勞工處在僱主進行本地招聘階段做好把關，加強對招聘過程巡查，了解本地求職者人數。他亦呼籲政府考慮建立「外勞僱傭誠信名冊」，對合規企業形成正向激勵。

港九勞工社團聯會秘書長、立法會議員周小松認為，政府可以要求獲批輸入外勞的公司每半年申報一次本地僱員人數並配合巡查機制。周小松透露，勞工處鼓勵勞工投訴，不少工友願意透過工會轉介個案。「近兩三個月我們已轉介幾十宗工友的投訴個案，勞工處調查後發現情況屬實，便會對僱主進行制裁。」他形容工會與工友之間天然聯繫緊密，工友更信任工會，經工會轉介維權可事半功倍。周小松呼籲，雖然取證不易，但若有懷疑，可以先聯絡工會。

勞工處：網上設投訴表格供舉報

針對以上情況，勞工處就表示，近月已在優化計劃專題網頁新增網上投訴表格，方便本地僱員就僱主涉嫌違反優化計劃的規定作出投訴。市民亦可繼續使用專線電話2150 6363作出舉報。

勞工處續指，會進行特別巡查行動，到聘用輸入勞工的企業查核僱主有否持續符合全職本地僱員與輸入勞工2：1人手比例的規定。同時，勞工處會按違規風險要求僱主申報全職本地僱員及輸入勞工的資料和相關人手比例。如發現懷疑違規情況，勞工處會作進一步調查。如證實違規，勞工處會對有關僱主作出行政制裁。

城大與市建局簽備忘錄 擬觀塘設教研設施

【大公報訊】市區重建局與香港城市大學昨日簽署合作備忘錄，就城大有意在「觀塘市中心2.0」項目完成後，於項目內非住宅部分設立校外設施和空間，確立合作意向及制訂框架。這是繼今年6月市建局與香港科技大學達成合作意向後，與本地高等教育機構簽署的第二份同類備忘錄。

備忘錄由市建局行政總監蔡宏興及城大首席常務副校長李振聲教授簽署。根據合作框架，城大有意在項目落成後，通過購置或以其他方式

使用項目中若干非住宅部分，作校外教研及行政設施，或設立活動空間。市建局將為校方提供全面支援，盡量發揮項目的優勢，以達至雙方的發展目標。

「觀塘市中心2.0」項目是本港首個以垂直城市概念作綜合用途發展的地標建築，集「商、住、貿、旅、教、研」於一身。項目擁有人流、物流高度匯聚、超高可達性及連接度，以及高規劃設計靈活度的優勢，能為不同業務的發展需要提供高質量支援。



▲市區重建局與香港城市大學昨日簽署合作備忘錄。

中大推「VR湊仔」課程 培訓照顧早產嬰

【大公報訊】記者陳劍報道：早產嬰兒因身體各內臟器官尚未發育成熟，容易出現健康問題，需要特別護理技巧悉心照料。香港中文大學推出全港首個以虛擬實境（VR）技術設計的嬰幼兒照顧培訓課程，涵蓋抱挾、餵食、換片等八大課程，讓護理人員反覆練習，提升照顧早產及高風險嬰兒的信心。研究團隊指，計劃推出三年間已培訓逾200名

前線人員，對象包括醫護、教育及相關照顧者，期望未來能推廣至大專院校及新手父母。

「VICTOR嬰幼專業培訓計劃」由中大兒童雙語研究中心團隊推出，是全港首個採用虛擬實境VR技術混合培訓模式，主要對象包括醫護工作者、教育護理專業人士，以及高風險嬰兒的照顧者及家庭，尤其為早產嬰兒。

護理人員透過VR技術及網上學習，能夠在不受時間和地點限制下，練習扶抱、俯臥時間、餵食、換尿布等8個情景的護理技巧。

團隊自家研發具感應功能的模擬嬰兒，讓練習更貼近現實，並設有篩查系統，紀錄數據並分析參加者的表現，自動識別需要額外支援的範疇，提升培訓成效。

發揮教育優勢



教育評議會表示，當局採取有力措施打擊「借殼辦學」值得支持，但亦表示香港教育須保持「門常開」。

香港教育在亞洲地區長期位處前列，每年吸引大量非本地學生來港留學，香港應當充分利用現有條件發展成為國際樞紐，吸引非本地人才來港升學及發展事業，促進海內外人才互聯互通。

「借殼辦學」必須打擊，然而，另一角度反映了香港教育制度在教育市場上認受性較高。文憑試（DSE）成績，以及香港學校的IB課程均獲外國大學認可，這個國際優勢可以發揮。當然必須同時要有更加完善的機制，確保土生土長香港學生的合法權益不被「稀釋」，畢竟他們的家長是納稅人，技術上應內外有別。

香港銳意發展國際專上教育樞紐，可參考英、美、加等吸納海外中、小學「留學生」做法，研究設立中、小學生「學生簽證」制度的可行性，以吸引海外學童來港升學。